REPASO Y APOYO

IDENTIFICAR LA RELACION DE PROPORCIONALIDAD
ENTRE DOS MAGNITUDES

OBJETIVO 1

Nombre: Curso: Fecha:

CONCEPTO DE MAGNITUD. PROPORCIONALIDAD

¢ Una magnitud es cualquier caracteristica de un objeto que podemos medir.
Ejemplo: la longitud, la masa, el numero de alumnos, la capacidad, la velocidad, el precio, etc.

litros, kilometros por hora, metros por segundo, euros, dolares, etc.

a solucionar problemas de la vida cotidiana.

K

¢ Las magnitudes se expresan en unidades de medida: metros, kilometros, kilogramos, gramos, nimero de personas,

¢ En ocasiones las magnitudes se relacionan entre si. Esta relacion se denomina de proporcionalidad, y nos ayuda

EJEMPLO

Un saco de harina pesa 10 kilogramos, 2 sacos de harina pesan 20 kilogramos y 3 sacos pesan
30 kilogramos. ¢ Cuanto pesan 4 sacos? ¢Y 5 sacos? ¢Y 6 sacos? ¢Y 10 sacos?

Tenemos dos magnitudes: numero de sacos de harina 'y peso de 0s sacos.
Entre ambas existe una relacion de proporcionalidad: cuantos mas sacos sean, mas pesaran.
Este ejemplo lo podemos expresar mediante una tabla, llamada tabla de proporcionalidad:

N.° de sacos 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1(ﬂ
-10): 10
\Peso (kg) 10| 20| 30|40 |50 | 60| 70| 80 | 90 10Q

Las series de numeros de ambas magnitudes, nimero de sacos y peso, son proporcionales entre si;
por tanto, podemos pasar de una serie a otra, multiplicando o dividiendo por 10.

ACTIVIDADES

n Referido al ejemplo anterior:
a) Indica el peso, en kg, de 15, 17, 18, 20 y 50 sacos, y elabora una tabla de proporcionalidad.
b) ¢Cuantos sacos suponen 700 kg de harina? ¢Y 1000 kg?

@) :tn una cafeteria cada ment formado por bebida, bocadillo y patatas, cuesta 3 €.
Elabora una tabla de proporcionalidad con las magnitudes que se relacionan y expresa
la relacion entre los 10 primeros menus que se compran

a En las siguientes tablas de proporcionalidad, averigua el nimero por el que hay que multiplicar
y/o dividir para pasar de una serie a otra, y completa las tablas.

a) w b) w
1 3 5 7 9 11 1 2 3 4 5 6
8 12 44 5 10
. y . )
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 1

IDENTIFICAR LA RELACION DE PROPORCIONALIDAD
ENTRE DOS MAGNITUDES

Nombre: Curso: Fecha:

RAZON ENTRE DOS NUMEROS O CANTIDADES \
Una razon es el cociente indicado entre dos nimeros, a y b, que se pueden comparar: %
) . 25 4 10 . .
En una razon, los nimeros pueden ser cualesquiera: = 35’ 25 mientras que en una fraccion
|os nmeros son enteros: 2 4 10 '

\ "5 3" 25 j
PROPORCION )
Si igualamos dos razones, obtenemos una proporcion.

a c _ Términos de a, d se llaman extremos \
— = — €S una proporcion. — <.
b d una proporcion b, ¢ se llaman medios j
Lectura de las proporciones
., a c ) 3 9 )
La proporcion b = q selee:| aesabcomocesad La proporcion n = ETY selee:| 3esadcomo9esa 12
HERR N.° de sacos 11213 |als5]|6|7]8]9 1(“
\Peso (kg) 10|20 |30 |40 |50 |60 |70 | 80| 90 10Q
Formamos las siguientes razones y observamos que:
1 2 3 4 5 10
— =01 —=01 —=01 —=01 —=01 — =01
10 0 20 0. 30 0 40 0 50 0 100 0
Son una serie de razones iguales. Su valor es el mismo: 0,1
1_2_3_4_5_6_7 _8_9_ 10 _ .,
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 !
e Este valor es constante y es el mismo en todas las proporciones.
¢ Se llama constante de proporcionalidad.

n Indica los extremos y los medios de estas proporciones.
a) Indica el peso, en kg, de 15, 17, 18, 20 y 50 sacos, y elabora una tabla de proporcionalidad.
b) ¢Cuantos sacos suponen 700 kg de harina? ¢Y 1000 kg?

PROPORCION SE LEE EXREMOS MEDIOS
416
7 28
1_3
8 24
S _6
\_ 10 20 )
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 1

IDENTIFICAR LA RELACION DE PROPORCIONALIDAD
ENTRE DOS MAGNITUDES

Nombre: Curso: Fecha:
@ observa la siguiente tabla de valores.
3 9 18 27 36 45 54
a) Comprueba si forman una serie de razones iguales.
b) Halla el valor de cada proporcion. \1 36| 9 1215 18)

C) ¢Es el mismo en todas las proporciones? ¢ COMo se llama ese valor?

n Dadas estas series de razones iguales, anade tres razones e indica la constante
de proporcionalidad.

5 10 8 16
6 _ 12 5 15
T R Ve~~~ ~

Un quiosco vende las gominolas solo de una forma: 3 bolsas que cuestan 2 €
a) Forma una tabla de proporcionalidad para 6, 9, 12, 15y 18 bolsas de gominolas.

b) Escribe tres parejas de razones iguales.
¢) Indica la constante de proporcionalidad.

PROPIEDADES DE LAS PROPORCIONES

e | a suma de los antecedentes dividida entre la suma de los consecuentes es igual a la constante
de proporcionalidad.

a ¢ e_a+c+e_k 1

3 4_1+2+3+4_£_O.5

2_3
4

6 8 2+4+6+8 20

b d f bFd+f 2
e En una proporcion, el producto de extremos es igual al producto de medios. (Recuerda

el concepto de fracciones equivalentes y los productos cruzados.)
1_2  4u=29 %=543-8:6-4

C
:_*’.:. _—= —
D@ H=ee 2 4 8 )

a

\

n En las siguientes series de razones iguales, comprueba que la suma de los antecedentes dividida
entre la suma de los consecuentes es igual a la constante de proporcionalidad.

_Jo 32 48 80
248 12 20

2 3 4 5 8
b)2

VT8 T2 6

1
4

Constante de proporcionalidad = ................. Constante de proporcionalidad = .................
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 2

RECONOCER MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES

Nombre: Curso: Fecha:

MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES

e DOS magnitudes son directamente proporcionales cuando:

— Al aumentar una cantidad el doble, el triple..., la otra también aumenta el doble, el triple...

— Al disminuir una cantidad la mitad, la tercera parte..., la otra también disminuye la mitad, la tercera parte...
¢ Larazon entre dos cantidades es siempre la misma y se llama constante de proporcionalidad.

N

Un cupo6n de loteria cuesta 2 €, dos cupones 4 €, 3 cupones 6 €...

¢ Distinguimos dos magnitudes: numero de cupones 'y precio.
— Al aumentar el nimero de cupones, aumenta su precio.
— Al disminuir el nUmero de cupones, también disminuye su precio.
- Son magnitudes directamente proporcionales:

N°decupones | 1 | 2 | 3| 4 | 5 6\ D‘D
-2 )12

\Precio (€) 2 4 6 8 | 10 12)

e Observamos las razones de las proporciones:

12 3 5 4 6 1 2 3 4 5 6
a0 e T T T T Ty T Ty T e *®

La constante de proporcionalidad es siempre la misma: 0,5. Son series de razones iguales
y forman fracciones equivalentes.

¢ Multiplicando o dividiendo por el mismo nimero obtenemos valores equivalentes:

15 4 6 =2 2 5 = 1
2 4, 12 =325 1 10 —> 2

ACTIVIDADES

n Indica si las siguientes magnitudes son directamente proporcionales.

a) El peso de unos bombonesy el dinero que valen.

b) La velocidad de un coche y el tiempo que tarda en recorrer una distancia.
¢) El numero de hojas de un libro y su peso.

d) El precio de una telay los metros comprados.

a En una fabrica de ladrillos, 5 ladrillos apilados miden 1 metro de altura. Completa la tabla
con los valores correspondientes.
a) Indica si son magnitudes directamente proporcionales.
b) Forma proporciones y halla la constante de proporcionalidad.
c) ¢Qué altura medirian 100 ladrillos? ¢Y 500 ladrillos?

N.° de ladrillos | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1(“

Qltura (m) 10 (20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80 | 90 | 100
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 2

RECONOCER MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES

Nombre: Curso: Fecha:

a Luisa y Ana tienen que pintar durante el verano la valla de la casa de sus abuelos. La valla tiene una longitud
de 30 metros y su abuelo les ha dicho que por cada 6 metros que pinten les dara 5 €.

a) Forma la tabla de valores con las magnitudes correspondientes.

\
N J

b) Forma proporciones y halla la constante de proporcionalidad.

) Sila valla tuviera 42 metros, ¢cuanto dinero ganarian Luisa y Ana?

REGLA DE TRES SIMPLE DIRECTA
¢ Laregla de tres simple directa nos permite calcular el valor desconocido de una proporcion
en la que las magnitudes son directamente proporcionales.

e Conocemos tres de os cuatro valores de la proporcion, y el término desconocido 1o nombramos
conlaletrax,yoz.

EJEMPLO

Tres cajas de latas de refrescos pesan 15 kg. ;Cuanto pesaran 4 cajas?

pesan

Si 3cajas ——— 15kg 3 15 3x 60
> —=—>253X=4-15->3%=60—>—=—>x=20
4 cajas L, x kg 4 x 7 73 3

Las 4 cajas pesaran 20 kg.

n Si 4 pasteles cuestan 12 €, ;cuanto costaran 6 pasteles? ;Y 15 pasteles?

a Tres obreros realizan una zanja de 6 metros en un dia. Si mantienen el mismo ritmo de trabajo,
(cuantos metros de zanja abriran en un dia, si se incorporan 5 obreros mas?

a El precio de 12 fotocopias es 0,50 €. ; Cuanto costara hacer 30 fotocopias?
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 2

RECONOCER MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES

Nombre: Curso: Fecha:

Un excursionista recorre 10 km en 2,5 horas. Si mantiene el mismo ritmo ;cuantos kilometros
recorrera en 5 horas? ;Y en 7 horas?

Podemaos resolver los problemas mediante la regla de tres directa utilizando el método de reduccion a la unidad,
es decir, hallando el valor desconocido para el valor 1, y luego multiplicandolo por los restantes valores.

Resuelve los siguientes problemas, utilizando el método de reduccion a la unidad.

n En un tunel de lavado se limpian 10 coches en una hora. ¢En cuanto tiempo se lavaran 25 coches?
¢Y 50 coches?

Si 10 coches se lavan en —— 60 minutos

1 coche se lavaraen ———— % = 6 minutos

Después de calcular el tiempo que se tarda en lavar un coche, hallamos el tiempo empleado
para lavar 25y 50 coches.

25 coches se lavanen: 25 - 6 =

ﬂ Ignacio cobra 120 € por cada 5 dias de trabajo. ;Cuanto cobrara por 15 dias?
¢Y por 20 dias?

m Si 3 cafés cuestan 2,70 €, ;cuanto costaran 5 cafés? ;Y 10 cafés?

Un bono de autobus con diez viajes cuesta 6 €. ;Cuanto cuesta cada viaje? ¢Y cuanto costaran 3 bonos?

@) si 4 yogures valen 1,20 €, ;cuanto cuestan 12 yogures? ;Y 30 yogures?
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 3

RECONOCER MAGNITUDES INVERSAMENTE PROPORCIONALES

Nombre: Curso: Fecha:

MAGNITUDES INVERSAMENTE PROPORCIONALES

e DOS magnitudes son inversamente proporcionales cuando:
— Al aumentar una el doble, el triple..., la otra disminuye la mitad, la tercera parte...
— Al disminuir una la mitad, la tercera parte..., la otra aumenta el doble, el triple...

o Al multiplicar (o dividir) uno de los valores de una magnitud por un nimero, el valor correspondiente
de la otra magnitud queda dividido (0 multiplicado) por el mismo numero. j

-

Un grifo vierte 3 litros de agua cada minuto, tardando 15 minutos en llenar un tonel.
Si aumentamos el caudal a 6 litros por minuto, tarda 7,5 minutos en llenarlo.
Si lo aumentamos a 9 litros por minuto, lo llenara en 5 minutos. Si lo aumentamos a 12 litros
por minuto, tardara 3,75 minutos, etc.
e Distinguimos dos magnitudes: caudal de agua (en litros por minuto) y tiempo en llenar el tonel.
— Al aumentar el nimero de litros por minuto, disminuye el tiempo en que se llenaria el tonel.
- Si disminuye el caudal, aumenta el tiempo.
- Son magnitudes inversamente proporcionales:

Caudal (£/min) 3 6 9 12\
\Tiempo (min) 15 7,5 5 3,75)

e \/emos que en las razones de las proporciones se invierte el orden de los valores:

3 7,5 3 5 12 7,5
I - R - I
6 15 0.5 9 15 0.3 6 3,75

Al multiplicar (o dividir) uno de los valores, el valor correspondiente queda dividido (0 multiplicado)
por el mismo numero.

:

-2 -4

3 6 3 12

w
a1l | O

15 7,5 15 3,75 15

L -

.

ACTIVIDADES

n Indica si las siguientes magnitudes son o0 no inversamente proporcionales.
a) Lavelocidad de un coche y el tiempo que tarda en recorrer una distancia.
b) El nimero de operarios de una obra y el tiempo que tardan en terminarla.
€) Elnumero de hojas de un libro y su peso.
d) El peso de la fruta y el dinero que cuesta.
e) La velocidad de un excursionista y la distancia que recorre.
f) El numero de grifos de un depdsito y el tiempo que tarda en llenarse.
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 3

RECONOCER MAGNITUDES INVERSAMENTE PROPORCIONALES

Nombre: Curso: Fecha:

€) completa estas tablas de valores inversamente proporcionales.

s [0]w]a A o1 4 5|16 )
(60 | 30 25| 5 SERK )
AR 4 A Melala]s )
3 12 6| 4) L7 T

REGLA DE TRES SIMPLE INVERSA

¢ Laregla de tres simple inversa nos permite calcular el valor desconocido de una proporcion
en la que las magnitudes son inversamente proporcionales.

e Conocemos tres de los cuatro valores de la proporcion, y el valor desconocido o nombramos
con laletrax, yoz.

EJEMPLO

Diez albaiiiles tardan 45 dias en construir un muro. Si deben terminar la obra en 15 dias,
;cuantos albaniles hacen falta?

Las magnitudes son numero de albariiles y dias de trabajo.

Son inversamente proporcionales: si queremos que se realice la obra en menos tiempo, tendremos
gue aumentar el nimero de trabajadores.

Lo resolvemos de la siguiente manera:

Si 10 albariles 2%, 45 dias} 1015 o a1
- — = — 5 . =X - — =
X albariles —2%0 15 dias x 45 X X
450 15«
— == 5 x=
- 15 15 - 30

Hacen falta 30 albafiiles para terminar la obra en 15 dias.

a En el ejemplo anterior, averigua el nimero de albafiles necesario para terminar el trabajo si quisiéramos
que lo acabasen en 5 dias.

ﬂ Un deposito de agua se llena en 18 horas si un grifo vierte 360 litros de agua cada minuto.

a) ¢Cuanto tardaria en llenarse si vertiera 270 litros por minuto?
b) ;Y sisalieran 630 litros por minuto?
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 3

RECONOCER MAGNITUDES INVERSAMENTE PROPORCIONALES

Nombre: Curso: Fecha:

a Un ganadero tiene 36 vacas y pienso suficiente para alimentarlas durante 24 dias.
Si decide comprar 18 vacas mas, ¢para cuantos dias tendria pienso?

n Se esta construyendo una autopista y hay que realizar un tinel en la montana.
Estéa planificado que dos maquinas realicen la obra en 90 dias. Para reducir ese tiempo
a la tercera parte, icuantas maquinas harian falta?

Podemos resolver los problemas mediante la regla de tres inversa utilizando el método de reduccion
a la unidad, es decir, hallando el valor desconocido para el valor 1, y luego dividiendo entre los valores
correspondientes.

Resuelve los siguientes ejercicios, mediante el método de reduccion a la unidad.

Tres pintores tardan 2 horas en pintar una valla. Si se incorpora un pintor mas,
;cuanto tiempo tardaran?

a Si 20 obreros levantan un muro de ladrillos en 6 dias, ¢ cuantos dias tardarian 12 obreros?

ﬂ Un camion tarda 4 horas en recorrer una distancia a una velocidad constante de 65 km/h.

a) ¢Qué velocidad llevara un automovil que recorre la misma distancia en la mitad de tiempo?
b) ¢Y una avioneta que emplease 45 minutos?
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REPASO Y APOYO OBJETIVO 4

RESOLVER PROBLEMAS DE PORCENTAJES

Nombre: Curso: Fecha:

ACTIVIDADES

n En una clase de 2.° ESO el 60% de los alumnos son chicas. Si en total hay 30 alumnos, calcula el numero
de chicas, de chicos y el porcentaje de estos Ultimos.

si30alumnos —2— e[100%| 30 100
coran > <o = 3060 =100x
X alumnos ——— el 60% X

a Una fabrica produce 1500 automoviles al mes. El 25% son furgonetas, el 60% turismos
y el resto monovolumenes. Halla las unidades producidas de cada tipo de automovil.

Unas zapatillas que antes costaban 60 € tienen un descuento del 15%. Calcula cuanto valen ahora.

n En un instituto de 1200 alumnos se han publicado los resultados de una encuesta sobre musica
moderna: el 30% de los alumnos prefieren musica tecno, el 25% pop, un 40% rock, y el resto,
musica melddica. Calcula los alumnos que prefieren cada modalidad musical y el porcentaje
de los que eligen la musica melodica.

a De un colegio con 600 alumnos, el 50% son de Educacion Primaria, el 35% de ESO
y el 15% de Bachillerato. Halla el nimero de alumnos de cada nivel educativo.

ﬂ Un pantano tiene una capacidad total de 5 millones de metros cubicos de agua.
Actualmente esta lleno al 75% de su capacidad. Calcula los metros cubicos de agua que contiene.
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